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Wא�������
 

من خلال العرض السابق يمكن الخروج بمجموعة من الاستخلاصات المتعلقـة           

  :بالتنظيم الإداري على النحو التالي
أن التنظيم الإدارى فى المدرسة الثانوية العامة لا يقتـصر علـى توزيـع                )١(

وإنمـا يتـضمن    ،  طات وفق إمكانات الأفراد ورغبـام       المسئوليات وتحديد السل  
توضيح الإجراءات التى يمكن عن طريقها إنجاز الأعمال المختلفة، والعمـل علـى             
تلاشى ما يمكن أن يحدث بين هذه الأعمال مـن تعـارض أو ازدواج، والمتابعـة                

  .المستمرة للتأكد من إنجاز هذه الأعمال بالصورة المرجوة
 توافرهـا   الـضروري دارى على مجموعة من الأسس من   يقوم التنظيم الإ    )٢(

 ويؤثر كـل منـها علـى        ،ا مترابطة بأ وتتميز هذه الأسس     ،   تهحتى تتحقق فعالي  
 : أبرزها ومن ،الآخر

  .وضوح أهداف المدرسة -
 .وحدة القيادة فى المدرسة -
 .نطاق الإشراف المناسب -
 .تفويض السلطة -
 .التناسب بين سلطة المرءوسين ومسئوليام -
 .الاهتمام بعناصر التنظيم غير الرسمى -
 .الشمول والتكامل -
 .مرونة التنظيم الإدارى -
 ،على الرغم من اختلاف المفكرين حول عدد خطوات التنظـيم الإدارى            )٣(

 تنظـيم   إلىإلا أم أجمعوا على أن هناك خطوات رئيسية ينبغى اتباعها للوصـول             
  :إدارى فعال، وهى

  .فرادعمال وتوزيعها على الأتقسيم الأ -
 .تحديد التسلسل الإدارى داخل المدرسة -
 .تصميم الهيكل التنظيمى -
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 .التنسيق بين الأعمال -
 .متابعة التنظيم الإدارى -

 ومتابعة  ،ومما تجدر الإشارة إليه فى هذا الصدد أن خطوتى التنسيق بين الأعمال           
قلتين إلا  التنظيم الإدارى دائريتان بمعنى أنه على الرغم من أما تمثلان خطوتين مست           

  . من الخطوات السابقةكلأما متضمنتان فى 
مـن  ودارى فى المدرسة،    لإتنظيم ا لتعددت االات التى تتخللها عملية ا       )٤(

خصائص هذه االات أا مترابطة، وبعضها متضمن فى الآخر، فتنظيم مجال العلاقة            
م اـالس   بين المدرسة والبيئة على سبيل المثال يمكن أن يتحقق من خـلال تنظـي             

وتنظيم العلاقة بين الإدارة التعليمية والمدرسية يمكـن        . المدرسية، والنشاط المدرسى  
أن يتحقق من خلال تنظيم شئون المبنى المدرسى وتجهيزاتـه، والأعمـال المتعلقـة              

 .بالجهاز الإدارى
الغموض والتى تستخدم فى     التى يكتنفها    تبر مفهوم الفعالية من المفاهيم    عي  )٥(

الـتى  غير أنه باستقراء بعـض الكتابـات        بمدلولات متعددة،   الدراسات  كثير من   
سـواء مـن    تحقيق النتائج المتوقعـة     : تبين أنه يعنى  هذا المفهوم   تناولت هذا المفهوم    

كعمليـة  ومن ثم ففعالية التنظيم الإدارى      ،  أو من عملية من عملياا    مؤسسة معينة   
من التنظـيم  وحيث إن النتائج المتوقعة ، من هذه العمليةتحقيق النتائج المتوقعة  : تعنى

فى  مـدير المدرسـة    أن يضطلع ـا   التى ينبغى   الممارسات التنظيمية   : الإدارى تمثل 
  :المحورين التاليين

  .يم الإدارىظمراعاة أسس التن -
  .تنظيم مجالات العمل بالمدرسة -

  :فإن مستوى فعالية التنظيم الإدارى يتحدد من خلال التعرف علىلذلك، 
لمراعاة أسـس التنظـيم   يقوم ا مدير المدرسة    تحقق الممارسات التى     مدى -

  .الإدارى
لتنظيم مجالات العمـل    مدى تحقق الممارسات التى يقوم ا مدير المدرسة          -

  .بالمدرسة
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 منها ما يتعلق بطبيعة     تتأثر بالعديد من العوامل   ن فعالية التنظيم الإدارى     إ  )٦(
وثمـة عوامـل    ومنها ما يتعلق بمدير المدرسة،      ع،  التعليمية السائدة فى اتم   الإدارة  

وبعضها الآخر يتعلـق بالمنـاخ      والمادية بالمدرسة،   بالإمكانات البشرية   أخرى تتعلق   
  . المدرسى

هذا ، ويمكن أن نقدم في النهاية  مجموعة من التوصـيات الـتي              
تسهم في رفع مستوى فعالية التنظيم الإداري في التعلـيم العـام وفي          

  :الثانوية العامة من أبرزها المدرسة 
هذه الأهـداف   وبكيفية تحليل   بأهداف المدرسة   ضرورة إلمام مديرى المدارس      •

وبالوسائل التى يمكن من خلالهـا تحقيـق تلـك          عمومية،  أقل  على مستويات   
  .الأهداف

بحيث تتفق هذه الأهداف مع     ومحددة للمدرسة ،    حة المعنى   ضوضع أهداف وا   •
المراحل التعليمية   وترتبط بأهداف ى المادية والبشرية،    الواقع التعليم مكانيات  إ

  .السابقة واللاحقة
هـذه  بحيث تكـون     لكل منهج دراسى،     وضع أهداف واضحة المعنى ومحددة     •

وبحيث تسهم أهـداف    الأهداف التى وضعت للمدرسة،      معقة  سالأهداف مت 
 .الدراسية مجتمعة فى تحقيق أهداف المدرسةج هناالم

مـدى توافقهـا مـع      من فترة لأخرى للتعرف على      رسة  مراجعة أهداف المد   •
 .بما يؤدى إلى تلبية هذه الحاجاتواتمع وتعديلها حاجات الطلاب 

توضـح أهـداف    والمديريات التعليميـة    الوزارات  إرسال نشرات وأدلة من      •
والوسـائل  تحت كـل هـدف،      والأهداف السلوكية التى تندرج     المدرسة ،   

 مـع  بأفضل صورة ممكنـة،      يق تلك الأهداف  تحقوالممارسات التى تسهم فى     
وأن تـشير بـصفة     قبل بداية العام الدراسى     ات  رمراعاة أن ترسل هذه النش    

 .إلى أى تعديلات تتعرض لها هذه الأهدافمستمرة 
والـدور  ف المدرسة   اعلى توضيح أهد  للمديرين  التركيز فى البرامج التدريبية      •

 .فى تحقيق هذه الأهدافوالأعمال المختلفة الذى تسهم ا االات 
  .والتعليمات بالمدرسةتوحيد مصادر التوجيهات  •
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  .رين بالمدرسةشالمباالتعليمات من رؤسائهم ضرورة أن يتلقى المرؤوسون  •
وظيفة والوظائف الأخرى    بين مهام وسلطات كل   وضع حدود واضحة تفصل      •

  .بالمدرسة
 مدرسة  يبأ يوجد   داخل المدرسة بحيث لا   التقليل من تعدد المستويات القيادية       •

  وناظر فقطسوى مدير 
الـتى  بحيث تتبين الحدود    مدير المدرسة والناظر،    لمسئوليات   التحديد الواضح  •

 .ولة لكل منهماخالمومن ثم تتضح السلطات هما، يتفصل بين دور
وعـدد  من الوكلاء والمدرسـين الأوائـل،       تحقيق التناسب بين عدد المشرفين       •

زائدة من  بحيث لا يكون هناك مدارس ا أعداد        ،  ةالمدرسين فى المدارس المختلف   
 .تعانى من نقص فى عدد المشرفينالمشرفين ومدارس أخرى 

فيما يتعلـق بتوجيـه     كل من المدير والموجه الفنى      التحديد الدقيق لمسئوليات     •
 .فى اختصاصات الآخربحيث لا يتدخل كل منهما المعلمين فنياً، 

الكفاءة والخـبرة بالعمـل     ختلفة على أساس    اختيار المشرفين على الأعمال الم     •
  .الذى يشرفون عليه

تحديد عدد المرءوسين لكل مشرف داخل المدرسة بحيث يتراوح هذا العدد بين             •
 اثنى عـشر فى الأعمـال       إلى ستة بالنسبة الأعمال الفنية وبين ثمانية        إلىثلاثة  
 .)١( الإدارية

  .ى الأعمال بالمدرسةعدم الأخذ بالأقدمية فقط فى اختيار المشرفين عل •
تحقيق التوازن بين أعداد العاملين فى المدارس بما يتناسب مع حجم كل مدرسة              •

بحيث لا تكون هناك زيادة فى عدد المشرفين فى مدرسة ونقص فى هذا العدد فى               
  .مدرسة أخرى

رين على قدرات العاملين فى المدرسة لاسـيما المدرسـين          يتعرف المد ضرورة   •
  . لاختيار المشرفين فى ضوء هذه القدراتالأوائل والوكلاء،

 على الأعمال المختلفة بالمدرسة، بحيث       للإشراف تخصيص مقابل مادى مناسب    •
  .يرتبط هذا المقابل بمدى جدية المشرف فى القيام بما هو متوقع منه

                                                 
(1) Dale, Ernest, Op. Cit., p. 190.  
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 بين المسئوليات المتوقعة من المرءوسين والـسلطات المفوضـة          بتحقيق التناس  •
  .إليهم

قة الكتابية فى حالة تفويض الـسلطة مـن المـدير إلى بعـض              استخدام الطري  •
 . المرءوسين نظراً لمميزاا الكثيرة

عض سلطاته  بضرورة المتابعة المستمرة من قبل المدير للأفراد الذين تم تفويض            •
 .لهذه السلطات بالشكل المطلوبإليهم للتأكد من استخدامهم 

مدارسهم وذلك من خـلال  حث المديرين وترغيبهم فى تفويض السلطة داخل   •
  :تنظيم دورات تدريبية ولقاءات دورية للمديرين يتم فيها مايلى

توضيح أهمية التفويض الناجح للسلطة فى تحسين أداء الأعمال المختلفـة            -
  .بالمدرسة

  .توضيح أهداف التفويض وشروطه وطرقه ومجالاته داخل المدرسة -
ض السلطة لمرءوسـين   توضيح المساوئ والأخطار التى تحدث فى حالة تفوي        -

غير مناسبين، أو فى حالة عدم تفويض المرءوسين السلطة التى تمكنهم مـن             
  .القيام بمهامهم

توضيح الممارسات التى يمكن من خلالها زيادة الثقة بين مديرى المـدارس             -
لمرءوسين لتفـويض الـسلطات     والمرءوسين بحيث يؤدى ذلك على تقبل ا      

  .دونما خوف أو تردد
من العناية والاهتمام من قبل مديرى المـدارس والمـسئولين فى           إعطاء مزيد     •

  .الإدارات والمديريات التعليمية للعلاقات الإنسانية فى العمل المدرسى
اختيار مديرى المدارس من ذوى الصفات الشخصية التى تمكنهم من التعامـل             •

 الناجح مع الأفراد وتكوين علاقات إنسانية طيبة معهم
 المدارس بمفهوم الجماعات غير الرسمية وأنواعها وأهميتها        تعريف مديرى ونظار   •

والأساليب التى يمكن من خلالها تلبيـة رغبـات         وتأثيرها على التنظيم الرسمى     
 .أفرادها والاستفادة منهم بما يسهم فى تحسين بعض جوانب العمل بالمدرسة

 ـ            • بعض التخفيف من أعباء مديرى المدارس الإدارية بحيث يتسنى لهم القيـام ب
الممارسات الأخرى التى تعد ضرورية لنجاح العمل المدرسى، لاسيما ما يتعلق           

 .منها بمراعاة رغبات الأفراد وتحقيق التعاون بينهم
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 : مابلىذلكويتطلب تحقيق 
 سواء التى قبل توليهم     –تضمين محتوى البرامج التدريبية لمديرى المدارس        -

  : الموضوعات التالية–بالوظيفة وظيفة مدير مدرسة أو التى فى أثناء القيام 
  .مفهوم العلاقات الإنسانية وأهميتها وأساليب تحقيقها فى العمل المدرسى -
مفهومه، وجماعاته، وعلاقته بالتنظيم الرسمى وكيفيـة       : التنظيم غير الرسمى   -

  .النوعينتحقيق التكامل بين 
: إرسال كتيبات وأدلة من وزارة التربية والتعليم تركز علـى موضـوعى            -

علاقات الإنسانية والتنظيم غير الرسمى، بحيث يشعر مـديرو المـدارس           لا
والمسئولون فى الإدارات التعليمية بأهمية هـذه الموضـوعات، ومـن ثم            

  .يحرصون على مراعاة ذلك فى العمل المدرسى
تركيز المسئولين فى الإدارات والمديريات التعليمية فى زيارام ومتابعتـهم           -

 معرفة نوعية العلاقـات الإنـسانية الـسائدة فى          للعمل بالمدارس، على  
 رغبات وحاجات الأفراد فى حدود ما تـسمح بـه            تلبية المدرسة، ومدى 

  .اللوائح، والاهتمام بدراسة أية مشكلة تتعلق ذا الخصوص
اعتبار مراعاة العلاقات الإنسانية الطيبـة وإشـباع رغبـات الأفـراد             -

ؤخذ فى الاعتبار عند تقـويم عمـل        والجماعات بالمدرسة من المعايير التى ت     
  .المدير

توزيع بعض الأعباء الإدارية لمدير المدرسة على كل من النـاظر وبعـض              -
  .الوكلاء

تحديد مدير المدرسة للتخصصات المكتملة والناقصة تحديداً دقيقاً قبـل العـام             •
الدراسى والتعرف على ما تحتاجه المدرسـة مـن معلمـين فى التخصـصات              

  .المختلفة
 بيان من المدرسة يتضمن ما تحتاجه المدرسة من معلمـين أو وظـائف              إرسال •

  .إدارية وذلك قبل بداية العام الدراسى
الاتصال بالإدارة أو المديرية التعليمية للتعرف على تخصصات المعلمين الجـدد            •

  .وما يخص المدرسة من هؤلاء المعلمين
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  .ال بالمدرسةإشراك نظار المدارس وبعض الوكلاء فى متابعة أداء الأعم •
 تنوع الوسائل التى تستخدم فى المتابعة بحيث تشمل الزيارات المخططة           مراعاة •

  .الهادفة والاجتماعات والتقارير الشفوية والمكتوبة
قيام مديرى المدارس بعمل لقاءات لجميع العاملين يتم فيها توضيح أهمية إجادة             •

كلات العمـل   الأفراد للعمل فى أكثر من مجال فى التغلب على بعـض مـش            
  .المدرسى، والمساهمة فى تحسينه

 العمـل فى    إلىتوجيه العاملين الذين ينتقلون من العمل فى مجال معين بالمدرسة            •
مجال آخر ومساعدم فى التغلب على ما يواجههم من مشكلات لاسـيما فى             

  .بداية ممارستهم لعملهم
ثر من مجـال    تخصيص مقابل مادى مناسب للأفراد الذين يجيدون العمل فى أك          •

  .داخل المدرسة
تخصيص مقابل مادى مناسب لمديرى المدارس الذين يحققون إجـادة الأفـراد             •

  .للعمل فى أكثر من مجال داخل المدرسة
عقد الدورات التدريبية للمرقين لوظائف أعلى سواء من المعلمين أو غيرهـم             •

  .أثناء الأجازة الصيفية
  .تلفة الفترات الزمنية المناسبة لهاإعطاء الأنشطة المدرسية والاجتماعات المخ •
  المدرسـي التعرف على آراء بعض أولياء الأمور والطلاب فيما يتعلق بالجدول      •

  .قبل وضعه
  .تطبيق نظام اليوم الكامل فى جميع المدارس الثانوية العامة •
للمعلمين بالتأخر عن موعد بداية اليوم الدراسى، أو الخروج من          عدم السماح    •

  .يته، مع تطبيق القوانين واللوائح الخاصة بذلكالمدرسة قبل ا
الانتهاء من حركة تنقلات المعلمين القدامى، وتعيين المعلمين الجدد قبل وضـع      •

  .الجداول المدرسية للعام الدراسى الجديد
الانتهاء من وضع الجدول المدرسى قبل بداية العام الدراسى بوقت كاف مـع              •

  .نمراعاة رغبات المعلمين بقدر الإمكا
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قيام السلطات التعليمية على مستوى الوزارة والمـديريات والإدارات         ضرورة   •
  .التعليمية بالتوعية بدور وأهمية االس المدرسية المختلفة

ضرورة إلمام مديرى المدارس بأهداف االس المدرسية والوسائل والممارسات          •
 .التى تسهم فى تحقيق تلك الأهداف

 .س المدرسية وخاصة مجلس الآباء والمعلمينزيادة الدعم المادى للمجال •
 لاسيما أولياء الأمور أعضاء     –تشجيع إدارة المدرسة لأعضاء االس المدرسية        •

 . على حضور اجتماعات هذه االس والمواظبة عليها–مجلس الآباء والمعلمين 
 فساح اال لأعضاء االس المدرسية المختلفة للتعبير عن آرائهم فى مختلـف           ا •

القضايا والمشكلات التعليمية بالمدرسة، والأخذ بتوصيام مادامت فى صـالح          
 .العمل

ضرورة اهتمام المسئولين على مستوى الوزارة والمديريات التعليمية ببذل جهد           •
حقيقى فى وضع الأنشطة المدرسية فى موضعها الصحيح من الخطة الدراسـية            

درسى لدى مـديرى المـدارس      تغيير المفهوم الخاطئ عن النشاط الم     .للمدارس
  .وأولياء الأمور والطلاب

اختيار مشرفى النشاط المدرسى من المعلمين الذين تتـوافر لـديهم الـصفات         •
 .والمهارات اللازمة لممارسته وتوجيهه

ضرورة توفير متطلبات تنفيذ النشاط المدرسى وأعمال المكتبة سواء من حيث            •
 . المادية والتجهيزاتالوقت أو الأماكن المناسبة، أو الإمكانات

إعطاء الحرية لإدارة المدرسة والمعلمين فى اختيار الكتب والمراجع التى تناسب            •
 .حاجات الطلاب ومطالبهم التربوية

 .إسناد المهام المتعلقة بالمكتبة إلى أخصائيين تتوافر لديهم المهارات اللازمة لذلك •
للطلاب وكيفية تقديمه   عمل دليل للأنشطة المدرسية يتضمن ما ينبغى أن يقدم           •

وممارسته، ومدى ارتباطه بالمنهج المدرسى، بحيث يكون هذا الـدليل مرجعـاً            
  .للموجهين والمديرين والمعلمين

استغلال بعض وسائل الإعلام لاسيما الإذاعة والتليفزيون والصحف والات          •
درسى الدورية التى تصدرها وزارة التربية والتعليم فى توضيح أهمية النشاط الم          

  .وأهدافه والقيم التى يمكن أن تتحقق من خلاله

o b e i k a n d l . c o m



 ١٥٧

  .زيادة الميزانية المخصصة للأنشطة المدرسية على مستوى الوزارة •
استغلال الدورات التدريبية لمديرى المدارس ومساعديهم فى التوعيـة بأهميـة            •

  .النشاط المدرسى ودوره فى التنمية المتكاملة للطلاب
التوعية فى اجتماعات االس المدرسية المختلفة لاسيما اجتماعات مجلس الآباء           •

والمعلمين ومجلس اتحاد الطلاب بأهمية النشاط المدرسى ودوره وما ينبغـى أن            
  .يقوم به المشرفون على النشاط وأولياء الأمور والطلاب كى يحقق أهدافه

مور لها، وذلـك بغـرض      تنظيم اجتماعات دورية بالمدارس ودعوة أولياء الأ       •
إقناعهم بأهمية النشاط المدرسى والفائدة التى يمكن أن تعود على أبنائهم مقابل            

  .الاشتراك فى برامجه
 دف إلى إقنـاعهم     – فى بداية الدراسة     –دعوة الطلاب لحضور اجتماعات      •

  .بأهمية النشاط المدرسى وتوعيتهم بمزاياه والفوائد التى تعود عليهم من خلاله
تبار النشاط المدرسى من االات التى يتضمنها تقويم أداء المعلم وكـذلك            اع •

  .تقويم أداء الطالب
تضمين برنامج إعداد المعلمين مقرراً نظرياً عن مفهـوم النـشاط  وأهميتـه               •

وأنواعه، مع إعطائهم الفرصة لتطبيق معظم جوانب هذا المقرر، بحيث تتكون           
  .نشاط المدرسىلديهم المهارات اللازمة لممارسة ال

تنظيم دورات تدريبية لمشرفى الأنشطة دف إلى توضـيح أهميـة النـشاط              •
المدرسى وكيفية ممارسته وتوجيهه والمشكلات التى يمكن أن تقابلـه وكيفيـة            

  .التغلب عليها
تخصيص مكافآت مادية مجزية للمعلمين المتفوقين فى الإشراف علـى النـشاط             •

  .المدرسى
التى يدفعها كـل طالـب ضـمن         النشاط المدرسى    فىزيادة قيمة الاشتراك      •

  .المصروفات المدرسية
  .النشاط المدرسىبجزء من ربحها من تمويل إسهام الجمعيات التعاونية المدرسية  •
  .اختيار الكتب اللازمة للمكتبةفى الاعتبار عند أخذ آراء المعلمين والطلاب   •
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من خريجـى قـسم      المكتبات أن يكونوا  يراعى فى تعيين أخصائى     ضرورة أن    •
  .الإمكانبالكليات المختلفة بقدر المكتبات 

  .قبل تسلمهم العملللأخصائين الجدد إعداد برنامج تدريبى مكثف  •
بأعمال المكتبـات لرفـع     للأفراد القائمين حالياً    تنظيم دورات تدريبية جادة      •

  .والإداريةكفايتهم الفنية والمهنية 
علـى  عدم تسرم وتشجيعهم    ن  المكتبات تضم وضع حوافز مادية لأخصائيى      •

  .البذل والعطاء
  .فى بناء المباتى المدرسية الجديدةالتربوية ضرورة توافر الشروط والمواصفات  •
فى المبانى المدرسية الحالية    حسن استخدام ما هو متاح      وضع القواعد التى تكفل      •

مـن التعـارض فى     بحيث يخلو الجو المدرسـى      أدوات وتجهيزات،   من مرافق و  
  .مالالاستع

  .والتأكد من سلامتهاالمرافق المدرسية المختلفة الاهتمام بصيانة وترميم  •
  .للمبانى المدرسية الحاليةالعمل على توفير المستلزمات الناقصة  •
المبنى المدرسى وتجهيزاته   شئون  بأهمية تنظيم   توعية مديرى المدارس ومساعديهم      •

  .على القيام بذلكوتشجيعهم 
  :بالإجراءات التاليةم ويتطلب تحقيق ذلك القيا •

فى مجـال المبـانى المدرسـية فى        الاستعانة بالدراسات العلمية التى أجريت       -
التربويـة للمـبنى    بالشروط والمواصفات   والخروج  التعليم الثانوى العام    

  .درسى الجيدالم
كى تحقـق   فى مجال تصميم المبانى المدرسية      اختيار أفضل العناصر البشرية      -

  .فى المبانى الجديدةت هذه الشروط والمواصفا
المناسـب والعنايـة   ووضع كل نوع منه فى المكـان  تنسيق أثاث المدرسة   -

  .بنظافته
عن المرافـق   بصورة منتظمة للكشف    تفقد مدير المدرسة للمبنى المدرسى       -

  .وترميمفى حاجة إلى صيانة التى 
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  .بحالة هذه المرافقبالإدارة التعليمية أو المديرية الجهات المختصة إبلاغ  -
ومتابعـة هـذه    المطلوبة   الإصلاحاتحث هذه الجهات على سرعة عمل        -

  .حتى ايتهاالإصلاحات 
اللازمة لمدرسـته   فى التجهيزات والمواد التعليمية     تحديد مدير المدرسة للنقص      •

  .قبل بداية العام الدراسى
  :من خلالوالمواد التعليمية الناقصة استكمال التجهيزات  •

لمتطلبـات  وحثها على الاسـتجابة     ديرية التعليمية   الاتصال بالإدارة أو الم    -
 .الناقصةالمبنى المدرسى 

فى تزويد  إلى المشاركة   والمعلمين  من خلال مجلس الآباء     دعوة أولياء الأمور     -
 .ذه المتطلباتالمبنى المدرسى 

إلى المـشاركة فى  فى اتمع المحـيط بالمدرسـة     دعوة الهيئات والمؤسسات     -
 .بنى المدرسىتجهيزات الماستكمال 

داخل المدرسة مـن خـلال      على إنتاج الوسائل التعليمية     تشجيع المعلمين    -
 .للموارد البيئية المتاحةالاستخدام الأمثل 

لهم على  وفى الاجتماعات العامة    لمديرى المدارس   التركيز فى الدورات التدريبية      •
  .تنظيم شئون المبنى المدرسى وتجهيزاتهتوضيح كيفية 

ينظمون شئون المبنى المدرسـى     الذين  لمديرى المدارس   ى والمادى   التكريم المعنو  •
  .وتجهيزاته تنظيماً فعالاً

  .تجاه الاجتماعات المدرسيةلدى بعض مديرى المدارس تغيير الاتجاهات السلبية  •
والنـدوات  لمديرى المدارس أو فى الاجتماعات      الاهتمام فى الدورات التدريبية      •

  : بتوضيح ما يلىالخاصة م 
  .فى نجاح العمل المدرسىوكيفية تنظيمها ودورها ية الاجتماعات أهم -
  .المختلفة أثناء عقد الاجتماعاتأساليب التعامل مع أنماط الشخصيات  -

الـتى  وإدارة المناقشة فيها من المهارات الأساسـية        اعتبار تنظيم الاجتماعات     •
  .اختيار مديرى المدارسفى ا اينبغى مراع
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فى الإدارة  ولا مركزيـة التنفيـذ      مركزية التخطـيط    ضرورة المزج بين مبدأ      •
فى بالأسس العامة التى تم الاتفاق عليها       بحيث تلتزم الإدارة المدرسية     التعليمية،  

الإجراءات التى  حسب  وتنفذ كل مدرسة هذه الأسس      ،  مجال العمل المدرسى  
أ تطبيق مبـد  مع الأخذ فى الاعتبار     مكاناا وظروفها،   فى ضوء إ  تراها مناسبة   

  .العقابوالثواب 
سرعة اسـتجابة   والمادية  المدارس البشرية   متطلبات  العمل على توفير    ضرورة   •

  .لهذه المتطلباتالسلطات المركزية 
حتى لا يحـدث    والقرارات التعليمية قبل صدورها     تشريعات  لالدراسة المتأنية ل   •

فى تنظـيم   الأمر الذى يترتب عليه حدوث خلل       تعارض بين هذه القرارات،     
  . مجالات العمل بالمدرسةبعض

على مستوى الوزارات والمديريات    تحديد مهام ومسئوليات السلطات المركزية       •
على الكثير  والتعارض ويساعد فى القضاء     تحديداً دقيقاً يمنع التداخل     التعليمية  

  .والبيروقراطية المعقدةمن أشكال الروتين 
بما يمنع التداخل   يمية  ل التع العاملين بالإدارات التحديد الدقيق لمهام ومسئوليات      •

المـسئولية،  تتمثل فى الهروب من     وما يترتب عليه من مشكلات      أو التعارض،   
  .بصورة أسرعلمدرسية امطالب الإدارة بية بعض لويسهم فى ت

لا سيما علـى مـستوى       –بين السلطات المركزية    أن تكون خطوط الاتصال      •
ومتعـددة بحيـث    ة وسهلة،   والمدرسة قصير  –المديريات والإدارات التعليمية    

بما يساعد على وضـوح     ودقيق للإجراءات فيما بينهما،     تسمح بتدفق سلس    
لمتطلبـات  هذه الـسلطات    ويسهم فى سرعة استجابة     لدى الطرفين،   التعاون  

  .العمل المدرسى
مهـامهم  التى تمكنهم من إنجاز     الصلاحيات والسلطات   تخويل مديرى المدارس     •

  .المكلفين ا
أو الإداريـين مـن     موضع الاعتبار عند نقل المعلمين      ر المدرسة   أخذ رأى مدي   •

  .المدرسة
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لتبـادل  لتعليميـة   االإدارة المدرسية والإدارة    عقد لقاءات دورية بين عناصر       •
  .تربوياً وإدارياًالتى م الإدارة المدرسية الرأى ومناقشة القضايا 

  .مناسبة لمديرى المدارس المتميزينتوفير حوافز مادية  •
وبـين احتياجـات الواقـع      خريجى كليات التربية    يق التوازن بين أعداد     تحق •

فى بعض  بحيث يؤدى ذلك إلى سد العجز       فى المدارس الثانوية العامة،     التعليمى  
  .التخصصات

الثانوى وخاصة العاملين بالتعليم    نات من كافة المستويات التعليمية،      اشتراك عي  •
  .صدورهاالتعليمية قبل دراسة التشريعات العام فى 

بتطويعها حـسب حاجاـا     بما يسمح لإدارة المدرسة     مرونة هذه التشريعات     •
  .وإمكاناا المتاحة

علـى  بما يساعد على التغلب     والبيئة المحلية   بين المدرسة   ضرورة توثيق العلاقة     •
  .معوقات العمل بالمدرسةبعض 

 ـ     تشجيع إدارة المدرسة لأولياء الأمور       • ة للمشاركة فى لعض جوانـب العملي
  .التى يمكن ان يسهموا فيهاالتعليمية 

  .لمناقشة مشكلات أبنائهمدعوة أولياء الأمور  •
  .لنشاط اتمع المحلىاستخدام مرافق المدرسة كمركز  •
  .بالمدرسةلإلقاء محاضرات دعوة بعض المسئولين بالبيئة المحلية  •
  .والمعلمين لعقدها بصفة دوريةأعضاء مجالس الآباء دعوة أولياء الأمور  •
 اجتماعات مجلس الآباء    فىتقديم الاقتراحات البناءة    تشجيع أولياء الأمور على      •

  .والمعلمين
  .اتمع المحلىخارج المدرسة فى بعض مؤسسات تنفيذ بعض الأنشطة المدرسية  •
على بعض أولياء أمور    بالمدرسة وتوزيعها   عمل صحيفة تعطى فكرة عن العمل        •

  .الطلاب
  .بعض الأعمال التى يقوم ا أبناؤهمة دعوة أولياء الأمور لمشاهد •
  .معالم البيئة الموجودة ا المدرسةعمل رحلات ثقافية للتعرف على  •
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وتنميتها لـدى   فى البيئة المحلية،    اهتمام المدرسة بالحرف والصناعات السائدة       •
  .االات العملية بالمدرسة من خلال تدريسالطلاب 

  .ةالبيئة المحليا إسهام المدرسة فى الأسابيع التى تنظمه •
  .فى برامج تنمية اتمع المحلىمشاركة المعلمين  •
  .الجاريةليتعرف أولياء الأمور على الأحداث عمل ندوات ثقافية  •
بحيث تتولى كليات   الحاليين،  جادة لمديرى المدارس    ضرورة تنظيم دورة تدريبية      •

ات وتـدور نـشاط   والإشراف عليهـا،    تخطيطها وتنفيذها   مسئوليات  التربية  
  :التاليةارات هحول تنمية المومحتوى هذه الدورة 

  .والتفاعل المؤثر معهمالقدرة على العمل مع الآخرين  -
التعلـيم بـصفة    وعلاقتها بأهداف    التعليم العام  هدافلأالإدارك الكامل    -

  .عامة
  .العاملين بالمدرسةالقدرة على معرفة اتجاهات  -
 .وفهم مشكلااالتعرف على البيئة المحلية  -
 .سةرلتعرف على قدرات العاملين بالمدا -
 .مع قدرات العاملين بالمدرسةتقسيم العمل بما يتفق  -
فى تنظيم جوانب العمـل     ة  يالجمع بين السلطة الرسمية والعلاقات الإنسان      -

 .المختلفة بالمدرسة
 .التفويض السليم للسلطة -
 .وتطويعه لخدمة أهداف المدرسةالاستفادة من التنظيم غير الرسمى  -
 .داخل المدرسةوربطها بما يحدث يل الظروف المحيطة بالمدرسة تحل -
 .التنسيق بين الأعمال المختلفة -
 .إدارة الاجتماعات داخل المدرسة -

  :الصفات التالية فى المرشح لوظيفة مدير المدرسةتوافر  •
 ).سلامة البدن والقوة: (صفات جسمية مثل -
القـدرة علـى   اره، درة على التعبير الجيد عن أفك  الق: (صفات عقلية مثل   -

النظرة الشاملة للعلاقـات الإداريـة داخـل        البت والحسم فى الأمور،     
 .المدرسة
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القـدرة  الرغبة فى تحمل المسئولية،     الثقة بالنفس،   (: صفات شخصية مثل   -
 ).ضبط النفسالعناية بالمظهر الشخصى، على كسب احترام الآخرين، 

لذين تتوافر فيهم الشروط    من ا لوظيفة مدير المدرسة    اختيار من يتم ترشيحهم      •
ويمكن أن يتم ذلك من خـلال       الصفات التى سبق عرضها،     لا سيما   السابقة،  

بعض لجنة من رجال التربية مع استخدام       مام  ألاختبار شخصى   اجتياز المرشح   
  .النفسية ومقاييس الشخصيةالاختبارات 

يـدور  متخصص فى الإدارة المدرسية     لبرنامج تدريبى   ضرورة اجتياز المرشحين     •
بالإضـافة إلى   للقيام بعملية التنظيم الإدارى،     زمة  لاالمهارات ال حول إكسام   

مجـالات  العلاقات الإنـسانية،    مهارات الاتصال الفعال،    : الموضوعات التالية 
الـوعى  حـل المـشكلات،   قوانين ولـوائح المدرسـة،      روطه،  شالتفويض و 
  .الميزانيةلتقويم، البحث واالعلاقات الإدارية داخل المدرسة، ، الاجتماعى

  .قبل أن يعين بشكل دائمتحت الاختبار لمدة ستة شهور وضع مدير المدرسة  •
يتحقق التوازن بين   ث  يبكليات التربية بح  دة النظر فى برنامج إعداد المعلمين       اإع •

الجانـب الثقـافى    الجانب المهنى،   الجانب الأكاديمى،   (الإعداد الثلاثة   جوانب  
  . على ممارسة عملهم بنجاحبما يساعد المعلمين) العام

واختيـار  التى يتم فى ضـوئها انتقـاء        وضع مجموعة من الشروط والضوابط       •
بـبعض  ذلك من خلال الاستعانة     وبكليات التربية،   الذين سيلتحقون   الطلاب  

  .العلمية فى هذا االالدراسات 
ت زيـادة مرتبـا   : عن طريق والأدبى للمعلم   العمل على رفع المستوى المادى       •

  .واستخدام الحوافز المادية والأدبيةعلمين، الم
على الفهم بـدلاً  بصفة خاصة وفى الامتحانات ،التركيز على العملية التعليمية     •

  .الأمر الذى يقلل من أهمية الدروس الخصوصية وانتشارهامن الحفظ، 
عن الدروس الخـصوصية  الحديثة فى الاستغناء الاستفادة من الوسائل التعليمية     •

  .التعلم الذاتى باستخدام هذه الوسائلعلى نمية القدرة ن خلال تم
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يقوم بإعطـاء دروس    يمكن من خلالها معاقبة من      وضع القوانين واللوائح التى      •
  .للطلابخصوصية 

لرفع مـستواهم الثقـافى     جادة لأفراد الجهاز الإدارى     تنظيم دورات تدريبية     •
  .والإدارى

على النظـام المدرسـى دون        على الطلاب الخارجين  القوانين واللوائح   تطبيق   •
  .اون

 ـالترفيهية التى تجعل من المدرسـة بيئـة محب        الاهتمام بالأنشطة    • إلى نفـوس  ة  ب
  .الطلاب

وخاصة النفسية والاقتصادية والاجتماعية    بمعالجة مشكلات الطلاب    الاهتمام   •
  .والخارجين على النظامالطلاب كثيرى الغياب 

القادرين ماديـاً   م على بعض الطلاب     أو فرض رسو  الاستعانة بالجهود الذاتية     •
  .لبناء مدارس او فصول جديدة

  .جميع الكتب المدرسية قبل بداية العام المدرسىاهتمام الوزارة بتوفير  •
  

أن  صياغته للتوصـيات الـسابقة     فى   المؤلف حاول أن  ومما هو جدير بالذكر     
التعلـيم  ى فى   التنظيم الإدار التى تؤثر على عملية     العوامل والمتغيرات    معظم   يضمن
و أأو المديريات التعليميـة،     بالسلطات المركزية بالوزارة    ق منها   لسواء ما يتع  ،  العام

أو المعلمـون   بالمدرسة سـواء    أو بالعاملين   على عملية التنظيم الإدارى،     بالقائمين  
نـاخ  أو بالم والوسـائل،   المدرسية والتجهيـزات والأدوات     أو بالمبانى   الإداريون،  

   .أو بغيرها من العواملقات الإنسانية، المدرسى والعلا
إلى نظـر   الإدارى دون ال  إصلاح عملية التنظيم    وذلك انطلاقاً من أنه لا يمكن       

   .على هذه العمليةالعوامل المؤثرة 
ممـا  هو أهم هـذه العوامـل       السائد فى التعليم،    ويعتبر نوع النظام الإدارى     

   .هذا النظام العمل على إصلاح يستوجب
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أو العمليـة التعليميـة     أى عنصر من عناصر     إلى إصلاح    لا سبيل    وذلك لأنه 
  . النظام الإدارى السائدالإدارية دون تحسين وتطوير

  
  وعلى االله قصد السبيل

  

  )١( )وآخر دعواهم أن الحمد الله رب العالمين(

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                 
  ).١٠(سورة يونس، الآية رقم  )1(
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